



Регистрация кандидатов в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР (1 стр.).
Прибытие в Москву премьер-министра Великобритании Гарольда Макмиллана (1 стр.).
К. Галицкий. — Верный страж строительства коммунизма (2 стр.).
М. Чичинадзе. — Они защищали Брестскую крепость (2 стр.).

М. Траскунов. — Воины-грузины в 11-й Армии (2 стр.).
Ш. Дадияни. — Орел абхазской поэзии. К 85-летию со дня рождения Д. И. Гулиа (3 стр.).
КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР. Каменщик Владимир Гамхиташвили (3 стр.).

ВСЕ СИЛЫ НА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ XXI СЪЕЗДА КПСС. Т. Ментеберидзе. — Повышать коммунистическую сознательность молодежи. С. Ф. М. М.
ПО СЛЕДАМ ОДНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ. А. Робакидзе. — Что удалось обнаружить этнографам (4 стр.).

День Советской Армии и Военно-Морского Флота

Завтра советские воины и весь наш народ отмечают сорок первую годовщину Советских Вооруженных Сил. Этот большой всенародный праздник советские люди встречают в обстановке политического и трудового подъема, вызванного окончанием недавно свою работу историческим XXI съездом КПСС — съездом строителей коммунизма.

Вооруженные Силы СССР, созданные и воспитанные Коммунистической партией, за 41 год своего существования прошли славный героический путь, обеспечив надежную защиту завоеваний Великого Октября.

Вся история Вооруженных Сил СССР является живым примером беззаветного служения народу, доблестного выполнения воинского долга. Наша Советская Армия и Военно-Морской Флот всегда зорко стояли и стоят на страже великих завоеваний советского народа и его мирного созидательного труда.

Советская Армия — армия нового типа, принципиально отличная от армий капиталистических государств, которые являются орудием эксплуататорских классов в подавлении трудящихся и осуществлении внешней захватнической империалистической политики. Порожденная новым общественным и государственным строем, армия социалистической страны, плоть от плоти народа, верная ленинским принципам интернационализма, была и остается армией дружбы и братства народов, армией-освободительницей.

Отставная великие Октябрьские завоевания, Советская Армия в годы гражданской войны и интервенции наголову разбила врагов молодой Советской Республики. В годы второй мировой войны, разбив разбойничью орду гитлеровской Германии и империалистической Японии, она спасла человечество от фашистской чумы, освободила народы Европы от гитлеровских поработителей, снискала искреннюю любовь и благодарность трудящихся.

41 год Вооруженные Силы СССР бдительно стоят на страже мира и безопасности нашей социалистической Родины. За весь этот период Советская Армия и Военно-Морской Флот никогда не были нападающей стороной. Во всех войнах, которые вел Советский Союз, нападающей стороной всегда являлась международная империалистическая реакция, стремившаяся задуть социалистическую революцию, уничтожить Советское государство, восстановить капиталистический строй и превратить свободные народы в рабов.

XXI съезд КПСС признал необходимым всемерно укреплять обороноспособность на-

шей страны, боевую мощь ее Вооруженных Сил. В резолюции съезда, по докладу товарища Н. С. Хрущева указывается: «Социалистическое государство призвано выполнять исключительно важные задачи в области защиты мира, в области обороны страны от угрозы военного нападения со стороны империалистических держав. Пока существует агрессивный империалистический лагерь, Советское государство обязано укреплять и совершенствовать славные Вооруженные Силы — Армию и Флот, стоящие на страже социалистических завоеваний и мирного труда советского народа».

Благодаря выдающимся достижениям экономики, науки и техники, постоянным успехам Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, всего советского народа советские Вооруженные Силы сейчас оснащены термоядерным оружием, боевой реактивной техникой, всеми другими современными видами вооружения и по своей технической оснащенности, подготовке и воспитанию личного состава полностью отвечают современным требованиям военного дела.

Наша социалистическая Родина вступила в полосу развернутого коммунистического строительства. Добиваясь все новых успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства, в повышении народного благосостояния, она жаждет мира. Наша страна ни на кого не собиралась и не собирается нападать. Но, как сказал товарищ Н. С. Хрущев в своем заключительном слове на XXI съезде КПСС, Советский Союз сейчас имеет все средства, чтобы нанести сокрушительный удар по агрессору на любой точке земного шара. Осуществление семилетнего плана развития народного хозяйства позволит еще более расширить и укрепить оборонную мощь нашей социалистической Родины, оснастит наши Вооруженные Силы новейшим вооружением и техникой, еще выше поднимет их боевую готовность.

Как известно, состоявшийся в 1957 году октябрьский Пленум ЦК КПСС принял важное решение «Об улучшении партийно-политической работы в Советской Армии и Флоте». Это решение, в котором нашла свое проявление забота партии о Вооруженных Силах, является могучим фактором дальнейшего повышения боеспособности наших Вооруженных Сил.

Советские воины свято выполняют свою почетную обязанность защитников социалистического Отечества. Твердо и непоколебимо стоят они на страже безопасности нашей Родины, охраняют великий создательный труд советских людей, строящих коммунизм.

Прибытие в Москву премьер-министра Великобритании Гарольда Макмиллана

Премьер-министр Великобритании Гарольд Макмиллан прибыл 21 февраля в СССР с ответным визитом в сопровождении министра иностранных дел Селвина Ллойда и других официальных лиц. Во второй половине дня на Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Великобритании и Советского Союза, собрались сотни москвичей. Они пришли сюда, чтобы приветствовать английских государственных деятелей и выразить свое горячее желание укрепить отношения между обоими странами в интересах мира и безопасности народов. Для встречи гостя прибыл Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, заместитель Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлов, А. И. Микоян, А. Н. Косыгин, Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, Министр культуры СССР Н. А. Михайлов и другие лица.

В числе встречавших были Посол Великобритании в СССР сэр Патрик Райли, сотрудники посольства Великобритании и члены дипломатического корпуса.

В 15 часов английский реактивный пассажирский самолет «Комета» совершил посадку на московской земле. Н. С. Хрущев и другие члены Советского правительства обменялись рукопожатиями с г-м Гарольдом Макмилланом, Селвином Ллойдом, остальными английскими гостями. Прозвучали государственные гимны Великобритании и Советского Союза. Премьер-министр вместе с Н. С. Хрущевым обомшел строй почетного караула.

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, подойдя к микрофону, произнес речь. С ответной речью выступил премьер-министр Великобритании Гарольд Макмиллан. (ТАСС).

Пребывание Гарольда Макмиллана в Москве

Прибывший в Москву премьер-министр Великобритании Гарольд Макмиллан нанес 21 февраля визит Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву. Премьер-министр Великобритании сопровождал министр иностранных дел Селвин Ллойд и Посол Великобритании в СССР сэр Патрик Райли. На беседе, состоявшейся во время визита, присутствовали также Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко и Посол СССР в Великобритании Я. А. Малик. После беседы Н. С. Хрущев дал в Большом Кремлевском дворце обед в честь гостей из Великобритании.

В тот же день министр иностранных дел Великобритании Селвин Ллойд нанес визит Министру иностранных дел СССР А. А. Громыко. Во время визита состоялась беседа, на которой присутствовали первый заместитель Министра иностранных дел В. В. Кузнецов, Посол СССР в Великобритании И. А. Малик, заместитель заведующего вторым Европейским отделом МИД СССР В. А. Логинов.

С английской стороны на беседе присутствовали заместитель постоянного заместителя министра иностранных дел Великобритании сэр Патрик Дин и Посол в СССР сэр Патрик Райли. (ТАСС).



В Н-ской части служат воины разных национальностей, все они объединены одним стремлением — образцово нести службу, быть всегда в боевой готовности. На снимке: отличники боевой и политической подготовки младший сержант Г. Рижимадзе (слева) и сержант В. Федоров. Фото Э. Песова.

Получить в 1965 году 4000 килограммов чайного листа с каждого гектара, увеличить производство мяса в 2 раза и молока в 4,5 раза по сравнению с 1958 годом

Социалистические обязательства

колхозников, колхозниц, рабочих совхозов, РТС, специалистов сельского хозяйства Зугдидского района

В результате осуществления решений сентябрьского (1953 г.) и последующих Пленумов ЦК КПСС, а также XX съезда партии колхозы и совхозы Зугдидского района успешно закончили прошлый хозяйственный год. В 1958 году государству было продано чайного листа на 3.640 тонн, винограда — на 620 тонн, фруктов — на 900 тонн, шелковичных коконов — на 21 тону, мяса — на 250 тонн, молока — на 430 тонн и лаврового листа — на 78 тонн больше, чем в 1953 году. Средний надой на фуражную корову составил 960 килограммов молока, вместо 405 килограммов, полученных в 1953 году. Урожайность кукурузы с 8,5 центнера повысилась до 16,5 центнера.

В результате хозяйственно-организационного укрепления колхозов значительно увеличились их денежные доходы, которые в 1958 году составили 130 миллионов рублей, против 101 миллиона в 1953 году. Соответственно выросли и денежные фонды колхозов, которые достигли 197 миллионов рублей, стоимость трудодня выразилась в сумме 20 рублей.

М. участники совещания переводчиков сельского хозяйства Зугдидского района, воодушевленные историческими решениями XXI съезда партии, подчитав свои резервы и возможности, взяли следующие обязательства: В 1959 году — первом году семилетия собрать и продать государству 17.500 тонн сортового чайного листа, или на 530 тонн больше плана. К 1965 году заложить новые чайные плантации на 1.840 гектарах. Урожайность чай доведет вместо 3.500 килограммов по плану до 4.000 килограммов и собрать 24.000 тонн сортового чайного листа. Семилетний план производства чайного листа мы выполним в четыре года.

Более высокие обязательства взяли передовые колхозы и совхозы. Рухский колхоз в текущем году соберет 1.600 тонн чайного листа, а в 1965 году — 2.250 тонн. Чаквиндский колхоз — 660 тонн, а в 1965 году — 1.000 тонн. Колхозы имени Сталина села Ингири, имени Ленина села Ахалсохети, имени Калинин села Одиши, «Коммунизм» села Корцхели, имени Маркса села Кахати, имени Орджоникидзе и имени Сухухия села Рухи, Ингирский и Оварский чайные совхозы также приняли повышенные обязательства по производству чайного листа.

Мы решили в 1959 году продать государству больше, чем предусмотрено планом: винограда — на 1.000 центнеров, фруктов — на 8.000 центнеров, тунга — на 1.000 центнеров, лаврового листа — на 100 центнеров, а также 2.500 центнеров высококачественных шелковичных коконов. Заложим к 1965 году новые виноградники на 120 гектарах, доведем урожайность винограда до 70 центнеров с гектара, продадим государству 2.500 центнеров винограда. Площадь плантаций благородного лавра со 120 гектаров увеличим до 300 гектаров, продадим государству к концу семилетки 2.600 центнеров лаврового листа. Также увеличим площади садов и цитрусовых насаждений, повысим их урожайность. На высоком агротехническом уровне проведем весенний сев. Кукурузой засею 7.000 гектаров, в том числе 5.000 гектаров на зерно. Повысим урожайность этой ценной культуры в нынешнем году до 17—18 центнеров, а к 1965 году — до 25—26 центнеров.

Колхоз имени Гегечори села Орантия взял обязательство получить в 1959 году с каждого из 320 гектаров посевов 30 центнеров кукурузы, а возделываемое К. Сандухадзе зяно — 100 центнеров с гектара. Ознакомившись с патристическим починим сагареджидзе, а также с обращениями трудящихся сельского хозяйства Сигнахского и Марнеульского районов, берем обязательство довести в 1959 году общее поголовье крупного рогатого скота до 8.600 голов, свиней — до 5.800, в том числе свиноматок — до 900 голов. Вместе с тем мы резко улучшим племенную состав общественного стада. Организуем межколхозную птицеводческую ферму и пункты для отбора свиней. На этих пунктах и в колхозах отборим 5.000 свиной живым весом до 80—90 килограммов.

Для развития общественного животноводства создадим прочную кормовую базу. В 1959 году заготовим 140.000 центнеров грубых и 50.230 центнеров концентрированных кормов, а также 28.000 тонн сена — на 8.000 тонн больше, чем в прошлом году.

Построим типовые коровники на 400 голов, свинарники на 300, птичники — на 15.000 голов птицы.

В текущем году на каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий произведем 35 центнеров мяса, или на 19 центнеров больше, чем в прошлом году, в том числе свинины — 50 центнеров на сто гектаров пашни, молока — 120 центнеров, или на 20 центнеров больше, и яиц — 15.000 штук, или на 9.000 штук больше, чем в 1958 году.

В 1965 году на каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий произведем мяса 70 центнеров, в том числе свинины — 90 центнеров на сто гектаров пашни, молока — 200 центнеров и яиц — 45.000 штук.

Будем бороться за досрочное перевыполнение планов увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Продадим государству 7.350 центнеров мяса, в том числе 3.500 центнеров свинины, 16.500 центнеров молока и 790 тысяч штук яиц.

Веря на себя высокие обязательства, мы продолжим социалистическое соревнование с трудящимися Махарадзевского района Грузинской ССР и Талалаевского района Сумской области Украинской ССР.

Социалистические обязательства обсуждены и единодушно приняты на совещании передовиков сельского хозяйства Зугдидского района.

Торжественное заседание, посвященное 41-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота

21 февраля состоялось торжественное заседание Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся совместно с партийными, советскими, общественными организациями и войсковыми частями Тбилисского гарнизона, посвященное 41-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. Праздник убранный театральным залом Тбилисского окружного Дома офицеров заполнили передовики производства, партийные и советские работники, деятели науки и искусства, воины Советской Армии.

За столом президиума — В. П. Мжаванадзе, Г. Д. Джавахишвили, М. Д. Чубинидзе, П. В. Кованов, Ф. Д. Думбадзе, К. Н. Галицкий, И. Г. Ргвеляшвили, Г. А. Гегеидзе. Торжественное заседание открыл председатель исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся А. Э. Меладзе. С докладом о 41-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота выступил командующий войсками Закавказского военного округа генерал армии К. Н. Галицкий. Докладчик говорит о богатой боевыми традициями истории Советских Вооруженных Сил. Доблестные советские воины, настойчиво овладевая современными боевыми средствами и совершенствуя свои военные и политические знания и впрямь будут достойны высокого доверия советского народа, партии и правительства, будут бдительно стоять на страже мирного труда советских людей во имя торжества коммунизма.

С приветствиями к славным защитникам Родины выступили от имени партийной организации и трудящихся города первый секретарь Тбилисского городского комитета партии Г. Гегеидзе, от интеллигенции — академик Академии наук Грузинской ССР К. Завериев, от рабочих промышленных предприятий и строков — рабочий электровозостроительного завода Г. Микаберидзе, от студенческой молодежи — студентка филологического факультета Тбилисского государственного университета имени И. В. Сталина Н. Тамразова.

В заключение торжественного заседания состоялся большой концерт. (ГрузТАГ).

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ ПЕРВОГО УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СЪЕЗДА ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ

Оргбюро Грузинского отделения Союза журналистов СССР извещает, что открытие Первого учредительного съезда журналистов Грузии состоится 26 февраля 1959 года, в 5 часов вечера, в Концертном зале театра имени Ш. Руставели (пр. Руставели, 17).

Регистрация делегатов будет производиться ежедневно, с 12 до 20 часов, в здании редакции газеты «Заря Востока» (пр. Руставели, 42, 3-й этаж, комната 18, телефон 3-16-27).

Верный страж строительства коммунизма

Генерал армии
К. ГАЛИЦКИЙ.

Завтра грядущие нашей страны, все прогрессивное человечество отмечают сорок первую годовщину могучих Вооруженных Сил Советского Союза.

Празднование славной годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота в этом году проводится в обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного историческими решениями XXI съезда КПСС.

Пройден огромный исторический этап в развитии нашей страны, этап героических усилий трудящихся в строительстве социализма, героической борьбы за честь, свободу и независимость социалистической Родины. В этой борьбе почетное место занимают наши доблестные Советские Вооруженные Силы. Вся их история — это живой пример героизма и мужества, беззаветного служения советских воинов своей Родине.

Советские Вооруженные Силы родились в тяжелой борьбе с иностранной военной интервенцией и внутренней контрреволюцией.

У истоков создания Советской Армии и Военно-Морского Флота стояла Коммунистическая партия во главе с великим вождем трудящихся Владимиром Ильичем Лениным. 28 января 1918 года Председатель Совета Народных Комиссаров В. И. Ленин подписал исторический Декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии, а 11 февраля 1918 года был принят Декрет об организации Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

Но днем рождения Советских Вооруженных Сил принято считать 23 февраля 1918 года. В этот день только что сформированные отряды Советской Армии нанесли под Псковом серьезное поражение войскам империалистической кайзеровской Германии, рвавшимся к колыханию пролетарской революции — Петрограду. В ознаменование этой исторической победы ежегодно 23 февраля отмечается праздник Вооруженных Сил Советского Союза.

Советская Армия, созданная для защиты социалистического Отечества, коренным образом отличается от всех буржуазных армий. Она является армией освобожденных от эксплуатации трудящихся и неразрывными узами связана со своим народом. Она воспитана в духе дружбы народов и пролетарской интернационализма. В годы гражданской войны Советская Армия пришла на помощь трудящимся Средней Азии и Закавказья, помогла им в завоевании и упрочении Советской власти.

Победоносно завершив гражданскую войну, советский народ и его Вооруженные Силы на минуту не ослабили бдительности. Они помнили завет В. И. Ленина о том, что, приступая к мирному социалистическому строительству, нельзя забывать об агрессивных промисках империалистических государств. Обстановка капиталистического окружения постоянно требовала всегда быть на чеку, всемерно повышать обороноспособность страны, могущество Вооруженных Сил.

Социалистическая индустриализация страны обеспечила материальную базу для создания мощной военной промышленности. В результате Вооруженные Силы были оснащены передовой военной техникой.

Подстрекаемая империалистической реакцией, гитлеровская Германия 21 июня 1941 года вероломно напала на нашу страну. В начальный период Великой Отечественной войны Советской Армии пришлось

вести борьбу в неравных условиях. Она встретилась один на один с отброшенной пятачком фашистской Германии. Но, несмотря на это, она сумела в неравной борьбе нанести ряд тяжелых поражений врагу, сорвать его стратегические планы. Преследуя цели, находившиеся в явном противоречии с союзническими обязательствами по отношению к Советскому Союзу, правительству США и Англии предприняли оттягивать открытие второго фронта. Только летом 1944 года, когда всему миру стало ясно, что Советские Вооруженные Силы в единоразе сокрушат гитлеровскую Германию и принудят свободу народам Европы, поработанным фашизмом, США и Англия высадил свои войска во Франции. Но основная тяжесть борьбы с фашистской армией по-прежнему лежала на плечах Советских Вооруженных Сил. Они продолжали наносить по врагу главные удары, и 2 мая 1945 года над поверженным Берлином воздвигли Знамя Победы, а через несколько дней принудили гитлеровскую Германию к безоговорочной капитуляции.

В августе 1945 года Советские Вооруженные Силы разгромили миллионную Квантунскую армию — главную силу японских империалистов.

Победа в Великой Отечественной войне — это победа всего советского народа. В дни войны фронт и тыл в нашей стране составляли единое целое. Где бы советский человек ни находился — всюду он ковал победу над врагом. Единство армии и народа — это великая непреодолимая сила.

Великая Отечественная война еще раз подтвердила нерушимую прочность нового, социалистического общества, созданного в СССР, преимуществ социалистической системы хозяйства, неодолимую силу духа советского человека.

Наша победа в Великой Отечественной войне обеспечила победу народов, борющихся за свое освобождение. В результате возникли новые свободные государства — страны народной демократии, образовавшие мощный социалистический лагерь во главе с Советским Союзом. Это значительно ослабило общий фронт империализма, еще больше поколебало его устои и еще больше укрепило международные позиции Советского Союза.

Из Великой Отечественной войны Советские Вооруженные Силы вышли окрепшими, закаленными. «Я считаю своим долгом заявить, — сказал в своей речи на XXI съезде КПСС Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский, — что благодаря последним заботам Коммунистической партии, ее Центрального Комитета и лично товарища Н. С. Хрущева наши Вооруженные Силы по своей технической оснащенности, подготовке и воспитанию личного состава находятся в полном соответствии с современными требованиями военного дела. Как всем хорошо известно, Советский Союз ни на кого не собирался и не собирается нападать. Но в случае нападения на нас или на наших друзей и союзников мы имеем все необходимое для того, чтобы нанести агрессору сокрушительное поражение, где бы он ни находился».

Советские Вооруженные Силы, созданные и выстоявшие Коммунистической партией, всегда были и впредь будут надежным стражем своего Отечества. Вместе с армиями стран народной демократии они представляют грозную и непобедимую силу.

Советские Вооруженные Силы, созданные и выстоявшие Коммунистической партией, всегда были и впредь будут надежным стражем своего Отечества. Вместе с армиями стран народной демократии они представляют грозную и непобедимую силу.

был, раз и навсегда отбить у всех охоту к подобным делам».

Советские Вооруженные Силы располагают термоядерным оружием и необходимыми средствами доставки его в любую точку земного шара. Они имеют боевые баллистические ракеты: межконтинентальные, континентальные большой, средней и ближней дальности, ракеты тактического назначения.

Огромную помощь в решении очередных задач Советских Вооруженных Сил оказало историческое постановление октябрьского Пленума ЦК КПСС «Об улучшении партийно-политической работы в Советской Армии и Флоте». В этом постановлении дана развернутая программа дальнейшего развития и укрепления Советской Армии и Флота в духе решений XX съезда партии и ленинских принципов руководства Вооруженными Силами. После октябрьского Пленума ЦК КПСС улучшилась партийно-политическая работа, значительно повысилась активность и организованность личного состава, укрепилась воинская дисциплина, личный состав Армии и Флота еще теснее сплотился вокруг ленинского Центрального Комитета, вокруг Коммунистической партии. Значительно оживилась и расширилась связь воинских частей с местными партийными и советскими организациями, с трудящимися страны.

Интересы обеспечения мира и безопасности Советского Союза требуют дальнейшего укрепления обороноспособности страны и повышения боееспособности Советских Вооруженных Сил. «Пока существуют агрессивные военные блоки западных держав, — указывал на XXI съезде партии Н. С. Хрущев, — мы обязаны укреплять и совершенствовать наши славные Вооруженные Силы, стоящие на страже великих завоеваний и мирного труда советского народа».

На своем XXI съезде наша партия наметила грандиозную программу развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы.

Выполнение семилетнего плана развития народного хозяйства СССР, основным направлением которого является мирное развитие экономики и подъема благосостояния народа, будет вместе с тем еще больше укреплять обороноспособность страны, повышать ее готовность дать сокрушительный отпор любым посягательствам империалистических агрессоров на великие завоевания социализма.

XXI съезд КПСС обратил особое внимание партийных, советских профессиональных, комсомольских и других общественных организаций на необходимость усиления коммунистического воспитания трудящихся, особенно молодежи, борьбы с капиталистическими пережитками в сознании людей. Эта задача всецело относится и к нашим командирам, политорганам, партийным и комсомольским организациям. Они призваны усиливать идеологическую работу с воинами, воспитывать их в духе коммунистической морали, нравственности, бороться за здоровый быт военнослужащих, прививать им высокое чувство долга перед социалистическим Отечеством.

Советские Вооруженные Силы, созданные и выстоявшие Коммунистической партией, всегда были и впредь будут надежным стражем своего Отечества. Вместе с армиями стран народной демократии они представляют грозную и непобедимую силу.



Воины Н-ской части на тактических занятиях. На снимке: командир отделения А. Иванов (справа) и воин А. Доленджавили во время атаки.

Фото С. Оганова и Г. Киквадзе. (Фотохроника ГрузТАГА).

Письмо землякам из Москвы

Солдатский привет

Большим и радостным чувством преисполнены сейчас наши солдатские сердца. В Москве — столице нашей великой Родины недавно закончились заседания исторического внеочередного XXI съезда Коммунистической партии, утвердившего грандиозную программу строительства коммунистического общества в нашей стране. И как всегда, в эти радостные дни мы, солдаты и офицеры Советской Армии, умом и сердцем были вместе с родной партией. Ее планы — это наши планы.

Воины нашей части, как и других частей Московского военного округа, добиваются сейчас повышения классности, овладения различными видами оружия, роста в своих рядах отличников и спортсменов — разрядников.

Скажу о себе. При подведении итогов предсезонного социалистического соревнования мне удалось получить отличные и хорошие оценки по всем дисциплинам, и в том числе по боевой стрельбе. За высокие результаты в боевой и политической подготовке я награжден наручными часами.

За выполнение взятых на себя в честь XXI съезда КПСС повышенных обязательств я сфотографирован возле развешенного Знамени части, мой портрет помещен на Доске отличников, на моей груди — знак «Отличник Советской Армии».

В нашей боевой дружной семье, плечом к плечу в одном боевом строю служат воины разных национальностей: русские и украинцы, казахи и татары, армяне и грузины.

Живем мы, как родные братья, поровну делим наши радости, вместе преодолеваем трудности.

Дорогие друзья! Я, сын солнечной Грузии, шлю вам из столицы нашей Родины — Москвы, где я прохожу воинскую службу, горячий привет и наилучшие пожелания.

Пусть мой земляки из маленького приморского городка Очамчыре, моя мать, Ксения Караманова Ахобадзе, знают, что я крепко держу в руках боевое оружие и, если понадобится, смогу умело применить его против тех, кто попытается нарушить мирный труд советских людей, строящих коммунизм.

С солдатским приветом.
Радовой Гога АХОБАДЗЕ.

Встречи с героями

Интересные мероприятия проводятся в дни празднования 41-й годовщины Советской Армии Тбилисским окружным Домом офицеров. Будут прочитаны лекции, состоятся беседы, концерты, вечера художественной самодеятельности.

С лекциями перед воинами Закавказского военного округа выступит участник штурма Зимнего дворца Константин Петрович Синозерский. Член КПСС с 1917 года К. Синозерский, будучи красногвардейцем Выборгского района Петрограда, несколько раз встречался с вождем мирового пролетариата В. И. Лениным. Об этих незабываемых встречах и расскажет он советским воинам. Кроме того, он прочтет лекцию «Рабочая молодежь Петрограда в Октябрьские дни и роль комсомола в гражданской и Великой Отечественной войнах».

В эти дни в Тбилиси приехала участница Великой Отечественной войны Герой Советского Союза Захар Артемьевич Сорокин. Его судьба очень схожа с судьбой А. Маресьева. Потеряв во время войны обе ноги, З. Сорокин не расстался с самолетом, освоил новую машину и сбив немало фашистских самолетов.

ОНИ ЗАЩИЩАЛИ БРЕСТСКУЮ КРЕПость

МНЕ вспоминается, начал свой рассказ А. П. Каландадзе, старая русская крепость, расположенная в двух километрах от города Бреста, у самого берега реки Западной Двины. Построенная более 100 лет назад, она в свое время являлась одним из мощных укреплений старой России на западе. Когда же в 1939 году я, молодой красноармеец, прибыл в крепость нести воинскую службу, она просто служила местом расположения войск, а ее казематы использовались под воинские склады.

Помню, в ночь на 22 июня 1941 года в крепости находилась лишь небольшая часть нашего полка. ...Грохот орудий, пулеметная и ружейная стрельба разбудили советских бойцов. Крепость сотрясалась от орудийных залпов. Многие бойцы были ранены и убиты во время первого внезапного налета. А те, кто остался в живых, еще не зная точно, что происходит, бросились к оружию.

Так началась героическая защита Брестской крепости. Немцы уже успели ворваться в нее, заняли помещения клуба и захватили за собой господствующие высоты крепости. Советские воины не имея связи с городом и с соседними полками, заняли подвалы и этажи и оттуда начали ожесточенную борьбу с фашистами.

Проходили дни и ночи, но борьба не затихала ни на минуту. Никто точно не знал, сколько дней идет битва. В тяжелых условиях, совершенно отрезанные от Родины, люди продолжали сражаться. С трудом удалось переместить в подвалы детей и женщин, оказавшихся без крова и питания.

Об этих тяжелых днях пишет в своей книге писатель С. Смирнов, много сил отдавший поискам героев Брестской крепости: «Мне рассказывали, с какой необыкновенной решимостью и самоотверженно сражались они. Даже раненые несколько раз бойцы не уходили из строя. А если ранение было очень тяжелым, многие предпочитали покончить с собой, чтобы избавить товарищей от заботы о себе и не попасть живыми в руки врага».

Гарнизон крепости терпел невыносимые лишения, но ответа огнем на все предложения гитлеровцев о капитуляции... Бой принимали все более ожесточенный характер. Против слабо вооруженных советских бойцов немцы пустили танки. Три танка противника стали обстреливать казематы. Казематы, нет никакой возможности уничтожить их. Но... из подвала выбежал старший лейтенант Семенов и старшина Пантелеймон Абхазава. Им удалось извлечь из груды разбитых врагом орудий 45-миллиметровое орудие. Несколькими выстрелами они подбили вражеский танк. Немцы были вынуждены отступить. Несмотря на ранение, старшина Абхазава вместе с Онисимом Асатиани отстреливала

Бои принимали все более ожесточенный характер. Против слабо вооруженных советских бойцов немцы пустили танки. Три танка противника стали обстреливать казематы. Казематы, нет никакой возможности уничтожить их. Но... из подвала выбежал старший лейтенант Семенов и старшина Пантелеймон Абхазава. Им удалось извлечь из груды разбитых врагом орудий 45-миллиметровое орудие. Несколькими выстрелами они подбили вражеский танк. Немцы были вынуждены отступить. Несмотря на ранение, старшина Абхазава вместе с Онисимом Асатиани отстреливала

Трудно, очень трудно было рассказать родителям подробности гибели сына. Но помогла мать П. Абхазава. Она спросила: не осрамил ли стариков сын, умер ли он смертью храбрых? И Александр Павлович смог с уверенностью ответить, что Пантелеймон Абхазава погиб смертью храбрых, что сыны Грузии беззаветно сражались с врагом, героически защищая Брестскую крепость.

М. ЧИЧИНАДЗЕ.
На снимке: П. Гаврилов и А. Каландадзе.



пришла в родную Грузию в рядах 18-й кавалерийской, 20-й стрелковой и других дивизий и частей 11-й Армии. Рядовым бойцом-кавалеристом 18-й дивизии был участник лухетского восстания в Грузии в 1918 году Коба Харсисович Чохели.

Командующим военно-воздушными силами 11-й Армии был Алексей Владимирович Шнукашвили, ныне полковник авиации в отставке.

В разработке операций по освобождению Грузии от меньшевистского господства активно участвовал преданно служивший Советской власти бывший генерал старой армии, генштабист Александр Георгиевич Габашвили.

В составе 11-й Армии еще до начала ее действий на территории Грузии были не только отдельные бойцы, командиры и политработники — грузины, но и целая национальная грузинская часть. По решению Кавказского ЦК РКП(б), в Баку в июне 1920 года был организован Первый Грузинский рабоче-крестьянский на-

циональный полк, укомплектованный высланными и эмигрировавшими из Грузии большевиками, участниками вооруженных восстаний. Командовал полком коммунист Георгий Алексеевич Барамидзе. Его командиром был член КПСС с 1900 года Тарасий Александрович Мгалоблишвили, а помощником военкомом — бывший боец отряда Саши Гегечкори — Александр Григорьевич Бобхадзе.

Впоследствии, в 1921—1922 гг. в состав 11-й, а затем Отдельной Кавказской и Кавказской Краснознаменной Армии вошли национальные военные формирования грузинского народа и других народов Закавказья, созданные по указанию великого Ленина.

11-я Армия пришла на помощь восточному грузинскому трудовому народу, выполняя свой интернациональный долг. Она была интернациональной не только по своим целям и задачам, но и по своему составу.

М. ТРАСКУНОВ.

Воины-грузины в 11-й Армии

Грузинский народ, на протяжении многих столетий героически борющийся за свою свободу и независимость, обрел ее благодаря победе Великой Октябрьской социалистической революции. Установление Советской власти в Грузии было облегчено и ускорено бескорыстной помощью, оказанной Советской Россией и Красной Армией.

«Красная Армия пришла в Грузию, — писал Центральный Комитет Компартии Грузии 12 марта 1921 года в своем обращении к компартиям и пролетариатам всех стран, — по призыву повстанцев и их революционного комитета. Иначе повстанцы были бы поголовно истреблены и снова была бы восстановлена диктатура буржуазии в лице грузинских меньшевиков».

11-я Армия, пришедшая в Грузию по зову воставших рабочих и крестьян, была тесно связана с грузинским народом, выражала его жизненные интересы.

Одним из первых строителей Отдельной Армии, ведшим ее в Закавказье и Грузию, был верный соратник и ученик В. И. Ленина Григорий Константинович (Серго) Орджоникидзе. Он возглавлял Кавказское бюро ЦК РКП(б) и Реввоенсовет Отдельной Кавказской Армии.

Активное участие в действиях 11-й Армии на Северном Кавказе принимал профессиональный революционер, руководитель крестьянских вооруженных восстаний в Грузии Шалва Михайлович Аскурава. Как комиссар Белореченской группы войск Северо-Кавказской Армии, впоследствии преобразованной в 11-ю Армию, Ш. Аскурава пользо-

вался безграничным авторитетом и любовью красноармейцев, командиров и политработников.

В дни отступления советских войск с Северного Кавказа в 1918 году Аскурава был одним из тех, кто в исключительно трудных условиях организовал сопротивление наседающему врагу. Он сам ходил в разведку. Днем и ночью был среди раздетых и разутых, больных тифом и оспой, не имевших боеприпасов бойцов.

Другим славным представителем героических комиссаров был Петр Яковлевич Ареладзе. Один из организаторов Александропольского Совета рабочих и солдатских депутатов в 1917—1918 гг., он принимал активное участие в борьбе за Советскую власть в Азербайджане, а с конца 1918 года — в героической обороне Астрахани.

Боевой комиссар славного имени Ленина полка Петр Ареладзе проявил большие организаторские способности и личную отвагу в боях с белогвардейцами на Северном Кавказе и под Астраханью.

Он погиб в марте 1919 года на 31-м году жизни. Вот что писала в некрологе о смерти П. Ареладзе газета 11-й Армии «Красный воин»:

«Будучи старшим товарищем и братом для каждого красноармейца, наш незабвенный Петр посвящал все свои силы и отдавался всей глубиной души серьезной работе, воодушевляя своих младших товарищей святыми заветами социализма и своим несравненным примером — примером истинного борца-коммунара, заставляя этих замозженных нечеловеческой командирской борьбой товарищей-красноармейцев высоко держать алое знамя социализма».

вынужденные, из-за отсутствия другого оружия, насадить кинжалы на длинные палки.

Аскурава погиб в тяжелые дни отступления 11-й Армии, навсегда оставив о себе память как о пламенном революционере, боевом руководителе войск, человеке высокой личной отваги и обаяния.

Другим славным представителем героических комиссаров был Петр Яковлевич Ареладзе. Один из организаторов Александропольского Совета рабочих и солдатских депутатов в 1917—1918 гг., он принимал активное участие в борьбе за Советскую власть в Азербайджане, а с конца 1918 года — в героической обороне Астрахани.

Боевой комиссар славного имени Ленина полка Петр Ареладзе проявил большие организаторские способности и личную отвагу в боях с белогвардейцами на Северном Кавказе и под Астраханью.

Он погиб в марте 1919 года на 31-м году жизни. Вот что писала в некрологе о смерти П. Ареладзе газета 11-й Армии «Красный воин»:

«Будучи старшим товарищем и братом для каждого красноармейца, наш незабвенный Петр посвящал все свои силы и отдавался всей глубиной души серьезной работе, воодушевляя своих младших товарищей святыми заветами социализма и своим несравненным примером — примером истинного борца-коммунара, заставляя этих замозженных нечеловеческой командирской борьбой товарищей-красноармейцев высоко держать алое знамя социализма».

Один из активных руководителей революционной борьбы в Грузии — Виссарион Квиркелия после пораже-

ния восстания трудящихся в Абхазии вместе с Нестором Лакоба, Георгием Атарбековым и другими борцами за Советскую власть отступает на Северный Кавказ. Здесь все они вступают в ряды революционной армии. Квиркелия назначается членом Комитета Оборон Северного Кавказа и начальником снабжения войск. Вместе со всей 11-й Армией он продвигает тяжелый путь отступления через Астраханские степи.

Реввоенсовет Армии доверяет ему ответственный пост комиссара 34-й стрелковой дивизии, а затем переводит на руководящую работу в политотдел Армии. Здесь Квиркелия с огромной энергией руководит политическим воспитанием бойцов, добивается повышения боееспособности частей, готовит их к переходу в наступление.

11-я Армия, громя белогвардейские банды, победоносно продвигается к границам Закавказья. Виссарион Квиркелия — комиссар штаба Армии, а затем, по приходе 11-й Армии в Грузию, начальник снабжения и член Реввоенсовета 11-й Армии.

Тесно связана со славными страницами истории 11-й Армии жизнь старого большевика Шалвы Зубабова Элиава. Вместе с В. В. Куйбышевым он многое сделал для укрепления боееспособности 11-й Армии, руководил ее боевыми действиями против Деникина и генерала Толстова в районе Астрахани в 1919 году.

Элиава вместе с командующим Армией А. И. Гегечкоровым также руководил боевыми действиями 11-й Армии на территории Грузии.

При продвижении советских войск в Тифлисе в районе Карага произошла задержка. Двигаться нельзя было из-за отсутствия моста. К воинскому эшелону, следовавшему из Казаха, подъехал Элиава. Направив всех командиров и политработников

в качестве политических комиссаров в войсковые группы, он приказал им перейти вброд Куру.

Кое-кто попробовал возражать — дескать, перейти Куру вброд невозможно из-за погоды: зима, снег, вода холодная — можно простудиться. Элиава сурово сказал им: «Что ж, может, прикажете подогреть Куру?»

Приказ члена Реввоенсовета был выполнен.

Меньшевики всячески старались скрыть от трудящихся Грузии, что в рядах Красной Армии, пришедшей на помощь по решению ЦК РКП(б) и указанию В. И. Ленина, наряду с воинами русскими, украинцами, азербайджанцами, армянами и представителями других национальностей отважно сражались многие грузины, с оружием в руках освобождая родную землю от ненавистного им меньшевизма.

Как известно, в нарушение мирного договора с РСФСР, подписанного 7 мая 1920 года, меньшевистское правительство Грузии выслало за пределы республики до 1.500 грузинских большевиков. Многие из них, готовясь к предстоящим боям за освобождение своей родины, проходили военное обучение на Бакинских пехотных курсах.

С началом действий 11-й Армии на территории Грузии Бакинские пехотные курсы влились в состав Восточной бригады курсантов, принимавшей непосредственное участие в боях за освобождение Тифлиса со стороны Кождори. Красноармейцами-пулеметчиками этой бригады были член КПСС с 1917 года, ныне заведующий кафедрой Тбилисского государственного университета профессор С. Л. Верадзе, начальник Архивного управления МЛД Грузинской ССР член КПСС с 1918 года доцент В. В. Чагарешвили, ныне майор в отставке Е. Челидзе, товарищи В. Гварамадзе, В. Стурца и другие. Большая группа воинов-грузин



Кутанская суконная фабрика занимает особое место в истории социалистической индустрии Грузии. Все ее оборудование было подарено молодой Советской республике Грузии. Прошло с той поры более 35 лет. С братской помощью РСФСР и всех республик Советского Союза Грузия превратилась в республику с высокоразвитой индустрией. А суконная фабрика в Кутане продолжает нести свою службу стране и народу. За годы своего существования она выпустила миллионы метров тканей. Кутанские суконщики держат тесную связь с текстильщиками РСФСР. В прошлом году группа работников фабрики выезжала на обмен опытом на предприятия Москвы и Ленинграда.

В семилетку коллектив фабрики вступил с новыми большими планами. И старые и молодые работники фабрики одинаково охвачены одним желанием занять достойное место во всенародном социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий семилетки.

На снимке: старейший работник Кутанской суконной фабрики начальник ткацкого цеха Я. Киларджани беседует с молодыми ткачихами Н. Верулашвили (справа) и М. Черной.

Фото Э. Песова.

Еще одна колхозная ГЭС

Колхозники села Калота Хулойского района построили колхозную гидроэлектростанцию. Сейчас высокогорное село Калота освещено лампочками Ильича. Кроме домов колхозников, электроэнергия подается в школу, здание правления колхоза, магазин. В скором времени намечено применить электроэнергию на колхозной лесопилке и в других хозяйствах артели.

Радиофикация городского транспорта

По инициативе Главного управления городского транспорта Тбилисгорисполкома решено радиофицировать весь электрический транспорт города. Несколькими днями в Тбилиси уже проводились испытания первых радиофицированных троллейбусов.

Миллион рулонов обоев

В специализированном магазине покупатель выбирает обои. Продавец приветливо улыбается. Да, это наши, тбилисские... Уже наладили выпуск шести различных видов. Недалеко от Тбилиси, в Лило, выросла еще одна фабрика. За са-

В БИБЛИОТЕЧНОМ ФОНДЕ РАЙОНА 300 ТЫСЯЧ КНИГ

ЗУГДИДИ. (Корр. «Заря Востока»). Колхозная библиотека села Ахали Сопели насчитывает более 550 постоянных читателей. Здесь часто проводятся коллективные чтения газет и книг, лекции и доклады, читательские конференции, литературные вечера. Всего в Зугдиди и селах района насчитывается 61 массовая библиотека. В их фонде более 300 тысяч книг и журналов.

«АМБУЛАТОРИЯ»... ДЛЯ АВТОМАШИН

Велюк может случиться в дороге: сломалась ресора, отсталозажигание, разрегулировалось управление. Все эти «болезни» машины надо своевременно лечить, лечить в специальных «автомобильницах». Две такие «амбулатории» для автомашин уже построены. Одна из этих профилакториев, с пропускной способностью 3 автомашин в час, расположен в Тбилиси, на Черноморской улице, другой, обслуживающий 5 «пациентов» в час, — на Марнеульском шоссе.

Сейчас строится новый профилакторий. Он будет намного лучше и совершеннее двух существующих. Здание сооружается в живописной местности близ Дзиги, где, помимо мастерских профилактория, разместится гостиница на 50 мест. Автомобилисты, путешествующие в летние месяцы по дорогам страны, смогут здесь не только «подлечить» свои машины, но и сами хорошо отдохнуть в комфортабельной гостинице, набраться сил на обратный путь.

На строительство нового профилактория и гостиницы Тбилисский городской Совет депутатов трудящихся выделил 2.500 тысяч рублей.

Новые книги

В. Абашадзе — «КПСС в борьбе за укрепление обороноспособности СССР» (на грузинском языке). Тбилиси, Общество по распространению политических и научных знаний Грузинской ССР, 1958 г., 38 стр. Цена 1 р.

С. Цаншвили — «Тбилиси в народном творчестве» (на грузинском языке). Тбилиси, Академия наук Грузинской ССР, 1958 г. Тираж 2.000 экз. 114 стр. Цена 2 р.

А. А. ДЗИДЗИГУИ — ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК

Директор Института горного дела Академии наук Грузинской ССР А. А. Дзидзигуи на заседании Ученого совета Ленинградского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Горного института имени Г. В. Плеханова защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук на тему: «Исследование работы шахтных вентиляторов в сложных вентиляционных сетях». Высшая аттестационная комиссия Министерства высшего образования СССР утвердила А. А. Дзидзигуи в ученой степени кандидата технических наук.

По следам одной экспедиции

Что удалось обнаружить этнографам

невероятным предположением о наличии здесь христианской церкви св. Марии (Мариям, с последующим осмыслением в виде Байрам). В этом же районе была обнаружена церковь, на которой имелась полустертая грузинская надпись. Определенное значение имеет и тот факт, что на той же территории была обнаружена надмогильная каменная плита с изображением креста. Недалеко от селения Чегем расположены древние могильники, которые, по местному преданию, принадлежат добайкарскому населению. Могильники эти относятся к различным периодам, но есть среди них и сравнительно поздние. В районе названных могильников местное население неоднократно обнаруживало изображение креста. Экспедиции удалось найти лишь одно такое изображение. Население, исповедовавшее мусульманскую религию, оно, конечно, не может принадлежать.

Оборонительная башня типично сванской формы, христианская церковь, изображение креста на камне с древнего могильника, стойко бытующее предание о существовании здесь добайкарского населения и многочисленные генеалогии, касающиеся некоторых местных фамилий, дают основание предполагать, что в этих местах имелись сванские поселения, и не только в период непосредственно предшествующий заселению данной территории нынешним населением, но и значительно раньше.

Независимо от решения вопроса о конкретных пунктах северной границы древнего расселения сванов, материалы экспедиции содержат убедительные данные о наличии широких традиционных связей между грузинами и народами Кабардино-Балкарской АССР, существовавших на протяжении многих столетий и ныне постепенно наиболее полное и всестороннее развитие.

А. РОБАКИДЗЕ, доктор исторических наук.

Ценный дар Московской консерватории

Московская ордена Ленина государственная консерватория имени П. И. Чайковского прислала в дар Тбилисской государственной консерватории имени В. Сарджишвили большое количество ценнейшей литературы по вопросам истории и теории музыки. Среди присланных книг — монографии о Палестрине, Керубини, Редере, Шютце, Р. Штраусе, Шуберте, И. С. Бахе, «Жизнь Р. Вагнера» в шести томах, «История немецкой песни» Мозера, «История теории музыки» Римана, «Оксфордская история музыки», «Основы минорного контрапункта» Курта, музыкально-разговорный словарь Менделя (12 томов), «История музыки» Амброза и многое другое.

Исключительного внимания заслуживают 5 объемистых томов «Музыкального словаря» Грова (на английском языке) и 10 томов «Энциклопедии музыки Парижской консерватории» под редакцией Лавиньяка. Если к этому добавить многочисленные иностранные музыкальные журналы, сборники народных песен зарубежных стран и различные справочники, то станет понятным тот большой вклад, который внесла Московская консерватория в фонд библиотеки Тбилисской консерватории.

Особо следует отметить заботливое отношение к нуждам нашей консерватории директора библиотеки Московской консерватории Елизаветы Николаевны Артемьевой, которая оказала активную помощь в подборе крайне необходимой для Тбилиси литературы, за что заслужила искреннюю благодарность нашей музыкальной общности.

Самый факт передачи Московской консерваторией ценнейшего научного материала Тбилисской консерватории еще раз свидетельствует о полновольной и неразрывной дружбе русских и грузинских деятелей музыкальной культуры.

Крепнет студенческая дружба

Самодельный коллектив Тбилисского педагогического института иностранных языков в составе 90 человек побывал в Таллине и Ленинграде. Здесь студенты дали несколько концертов, которые прошли с огромным успехом, а также познакомились с жизнью своих таллинских и ленинградских друзей.

Таллинцы тепло и радушно встретили желанных гостей, но и гости не остались в долгу. Они по-старались как можно лучше ознакомить хозяев с песнями и танцами грузинского народа.

Равнообразная программа была показана в театре филармонии, в Доме офицеров, а также для рабочих завода «РЭД».

Особенно понравились таллинцам танцы «гандаган», «парикаоба» и другие в исполнении танцевальной группы. Большую популярность завоевал мужской вокальный квартет в составе Р. Бардимашивили, З. Яшвили, Т. Давиашвили и Т. Пацвидзе. Местные таллинские газеты высоко оценили выступления тбилисских студентов.

В свободное время тбилисцы осматривали город, его достопримечательности, побывали в музеях, беседовали со студентами, интересовались их учебной жизнью. Они передали им подарки, фотоальбомы и пригласили приехать к нам, в Тбилиси. Тепло распрощавшись со

УЧЕНЫХ давно уже интересует

вопрос об исторических связях грузинского народа с горами Северного Кавказа. Изучению этого вопроса была посвящена комплексная экспедиция Института истории Академии наук Грузинской ССР, которая собирала этнографический материал. В работе экспедиции принимали участие также сотрудники Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института. Перед экспедицией стояла задача выявить конкретные формы культурных и экономических связей грузин с населением горной полосы Кабардино-Балкарской АССР. Были обследованы верховья четырех основных ущелий — Черекского, Хуламо-Безингневского, Чегемского и Баксанского.

Материалы экспедиции позволяют сделать вывод, что, несмотря на некоторые культурно-бытовые различия, принадлежность жителей горной Грузии, в частности рачинцы и сваны, имели самые тесные экономические связи с населением горной полосы Кабардино-Балкарии. Эти связи находили свое выражение в наличии регулярного обмена. В Грузию в большом количестве переносились высокопродуктивный скот, а через Рачу и Сванетию направлялись большие партии «красного» товара. Благодаря этому сильно было развито кузнечество, нередко сопровождавшееся предоставлением убежища кровникам, взаимной поручкой, совместным использованием пастбищ и т. д.

Известные своим строительным искусством, рачинцы строили для горцев Северного Кавказа жилые дома. Так, например, на одном из таких домов в селении Чегем сохранился надписи, в которой указана дата строительства дома (1886 год) и фамилия строителя (Джапаридзе). Сваны, обладавшие «секретом» твердого раствора, в этих же районах строили оборонительные башни. Одна из таких

Неизвестное письмо друга Грибоедова

Симпати А. С. Грибоедова к народам Кавказа, которые он именвал «новыми согражданинами россияни», ярко проявились, как известно, в последние годы его жизни на Востоке, после женитьбы на Нино Чавчавадзе. Однако, как можно увидеть из публикуемого ниже отрывка письма, они были и у него и до женитьбы.

В письме говорится о некоторых особенностях характера Грибоедова. Ценою оно и тем, что написано товарищем поэта, дружба с которым укрепились в походах. Автор этого письма, полковник Лазарь Екимович Лазарев, вошел в историю как руководитель переселения армян из Персии в пределы России после завершения войны в 1828 году. Он являлся членом семьи известных российских меценатов — армян Лазаревых, открывших и содержавших на свой счет так называемый «Лазаревский институт» в Москве, из стен которого вышло немало выдающихся деятелей.

Весь персидский поход 1827 года А. Грибоева и Л. Лазарева пролегли вместе. Здесь и могло возникнуть и то, что оба они были сторонниками переселения армян из Персии на родину.

Хорошо известно, что в проекте мирного договора с Персией статей, говорящих о переселении, не было; творцом их был Грибоедов, игравший при заключении мира в Туркманчае главенствующую роль. Грибоедов был направлен в Петербург для подписания полтинника договора царю. Тогда-то и отправил Л. Лазарев с ним письмо к родным.

Письмо является отголоском этого события. В нем Лазарев делится подробностями со своими «возлюбленными братьями и сестрами», описывает трудности похода.

Ниже приводится часть письма (в переводе с французского), относящаяся непосредственно к Грибоедову. Извлечено оно из Центрального Архива древних актов С. В. Шостаковичем, представившим его для публикации.

«Я вам пишу это письмо с г. Грибоедова и Л. Лазаревым, родственником Главнокомандующего (ген. И. Ф. Паскевича — И. Е.). Я вам рекомендую его не потому, что он его родственник, но как человека редких достоинств, испытаннейшей честности и без малейшей претензии. Не думаю, что он так скоро вернется в Грузию и Генерал повесит в нем большую потерю. Любя Грузию, он намеревается когда-нибудь приехать, чтобы поселиться в ней. Вы должны обязательно познакомиться с ним и постараться снискать его дружбу. Для этого я прошу Вас держите себя с ним как только можно проще, так как он питает отвращение к церемониям, и не приглашайте его вместе с большими вельможами. Я не хотел бы, чтобы обыкновенные курить при дамах когда-нибудь проникло к Вам, но сделайте исключение для него и когда он будет у Вас, прикажите подать ему трубку, не спрашивая, желает ли он. — И, между прочим, он большой музыкант. Л. Лазарев».

И. ЕНИКОЛОПОВ.



Опять пятерка. Фотохудожник Г. Вахтагандзе.

«Литературная Грузия» № 1

Первый номер журнала «Литературная Грузия» встречен читателями с большим удовольствием. Прежде всего, в нем впервые на русском языке публикуется два таких крупных произведения грузинской прозы последних лет, как «Цветение лозы» Константина Гамсахурдия и «Русская Акакия Велишвили», а также новые стихи Карло Каладзе в переводе Марка Максимова. Радует читателя открывающаяся на страницах замечательного китайского писателя Го Мого, переведенная на русский язык Лидией Магистровой.

Надо отметить и такое интересное начинание журнала, как введение рубрики «Иностранная речь». В этом номере печатается впервые на русском языке новелла Грехэма Грина «Последний шанс мистера Левера». В редакционном портфеле — ряд других произведений для этой рубрики.

В связи с XXI съездом КПСС в журнале введена рубрика «Великие семилетки», в которой помещена статья О. Кинкладзе «Защита нашей Родины».

В разделах «Литературная техника» и «Среди книг» напечатаны статьи Ш. Радияни «Литература Галактиона Табидзе» (в пятидесятитомном творческой деятельности) В. Шощина о книге Н. Тихонова «Стихи о Грузии», Г. Бухнишвили о книге Э. Гугушвили и Д. Джанелидзе, посвященная театру имени Марджанишвили. Прошедшему в Тбилиси шахматному первенству СССР посвящена статья А. Буслева.

Хроника

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР в целях дальнейшего укрепления социалистической законности, улучшения работы органов суда и концентрации контроля над их деятельностью упразднено Министерство юстиции Грузинской ССР.

Ревизия судебных органов, руководство и контроль над всей их деятельностью, ведение судебной статистики, организация и проведение выборов народных судов, а также руководство государственными нотариальными конторами возложены на Верховный суд Грузинской ССР.

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР освободил тов. Ростислав Ш. С. от должности министра юстиции Грузинской ССР в связи с ликвидацией министерства.

Совет Министров Грузинской ССР образовал «Юридическую» комиссию при Совете Министров Грузинской ССР.

Председателем Юридической комиссии при Совете Министров Грузинской ССР назначен тов. Ломидзе М. К. (ГрузТАГ).

26 февраля, в 11 часов дня, в Доме железнодорожника (пр. Плеханова, 127-а) созывается Республиканское собрание профсоюзно-хозяйственного актива.

Президиум Совпрофа Грузии.

Редактор И. ЧХИКВИШВИЛИ.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Лебединое озеро» (в 12 ч. дня, 3-й спектакль, 1-го абт.), «Травянка» (в 8 ч. веч., 6-й спектакль, 11-го абт.); театр имени К. Марджанишвили — «Раненый орел» (в 12 ч. дня), «Марица» (в 8 ч. веч.); театр имени А. Грибоедова — «Поздняя любовь» (в 12 ч. дня), «Сердца должны гореть» (в 8 ч. веч.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Дочь Ганга» (в 12 ч. дня), «Под одной крышей» (в 8 ч. веч.); театр музыкальной комедии имени В. Абашадзе — «Песнь о Тбилиси» (в 8 ч. веч., в помещении Дома железнодорожника, пр. Плеханова, 127-а); грузинский ТЮЗ — «Красная шапочка» (в 12 ч. дня), «Имени революции» (в 4 ч. дня, абт. № 28); русский ТЮЗ — «Общее задание» (в 10 ч. утра и в 2 ч. дня), «Забавный случай» (в 6 ч. и в 30 м. веч.); грузинский кукольный театр — «Курша» (в 12 ч. и в 2 ч. дня); русский кукольный театр — «Два Потопыла» (в 12 ч. дня), «Аленушка» (в 2 ч. дня), «Веселые медвежата» (в 4 ч. дня); Грузофилармония, Большой зал консерватории — концерт-лекция «Шуберт» (в 6 ч. веч., абт. № 8 1-го муз. училища и 5-й муз. школы); Концертный зал им. Руставели — литературный вечер Евгения Наумовой (в 9 ч. веч.); Госцирк — Большая обновленная программа (в 8 ч. 30 м. веч.), два дневных детских представления (в 12 ч. и в 3 ч. дня).

Работники Грузинского республиканского Совета профессиональных союзов извещают о смерти Мелитоны Адамасовны Перадзе в выражении соболезнования семье покойной. Вынос 22 февраля, в 3 часа дня, из кв. — пр. И. Чавчавадзе, 76, кв. 20.

22 февраля, днем А. Островский ПОЗДНЯЯ ЛЮБОВЬ. 22 февраля, вечером Л. Митрофанов СЕРДЦА ДОЛЖНЫ ГОРЕТЬ. Начало вечерних спектаклей в 8 часов дневного — в 12 часов.

Мамиконы Газарчиана Кургияни. Вынос 22 февраля, в 3 часа дня, из кв. — Банный переулок, 17.

Р. М., Д. М., Д. Р., Д. Р. Монаселидзе, М. Г. Вепхвадзе, В. А. Паташвили извещают о смерти отца, дедушки и свекра Михаила Матвеевича Монаселидзе. Гр. паних. ежедн., в 8 час. веч., из кв. — ул. И. Вачавадзе, 8. Вынос 24 февраля, в 4 часа дня, на Кукильский кладбище.

М. А., Р. Р., И. Р. Даниел, В. А., А. А., Г. Я. Саргсянов, Е. А. Вит-Саргис извещают о смерти мужа, отца и зятя Раида Исофония Даниел. Гр. паних. ежедн., в 8 час. веч., из кв. — Выборгская ул., 55. Вынос 24 февраля, в 4 часа дня.

Коллектив Садахлинского мраморного рудника извещает о смерти главного инженера Василия Меликсетовича Асатиани и выражает соболезнование семье покойного.